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Майстер-класи 
Міжнародної науково-практичної конференції 
«АДВОКАТУРА: 

 МИНУЛЕ, СУЧАСНІСТЬ ТА МАЙБУТНЄ» 

до 20-річчя Національного університету

«Одеська юридична академія»
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1. Етичні аспекти професійної діяльності адвоката.
Йосип Бронз, адвокат (м. Одеса), Голова Ради адвокатів Одеської області, Заслужений юрист України.

Віце-президент Спілки адвокатів України, Віце-президент Міжнародного Союзу (Співдружності) адвокатів. Нагороди: Почесна грамота президії Міжнародного Союзу (Співдружності) адвокатів.

У 1992 р Указом Президента України присвоєно звання «Заслужений юрист України». У 2002 р нагороджений орденом «За заслуги» 3-го ступеня, а в 2016 р - орденом «За заслуги» 2-го ступеня.

В 2016 р видав «Новітню історію адвокатури України» на основі документів і статей з проблем адвокатури.
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2. Тактика захисту у кримінальному провадженні. 
Ігор Фомін, адвокат (м. Київ), керуючий партнер АО «Фомін і партнери». Відомий успішним захистом в публічних і найбільш складних кримінальних справах, у тому числі опозиційних політиків і державних діячів, таких як Президент Л. Кучма, Б. Данилишин, Є. Корнійчук, Ю. Луценко, С. Арбузов, І. Калєтнік, Ю. Колобов. 
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3. Адвокатура на стражі політики: як це працює?

Олександра Павленко, адвокат (м. Київ), керуючий партнер Юридичної компанії «Pavlenko Legal Group».

Відомий адвокат і фахівець у сфері government relations. У 2012 році увійшла у п’ятірку відомих жінок – юристів України за версією журналу «Forbes Woman» і у двадцятку найкращих ТОП – менеджерів юридичних компаній України. Член Американської торгової палати (АСС), Європейської бізнес Асоціації (ЄБА) і Асоціації «Аспен – Україна».
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4. Реформа адвокатури як складова судово-правової реформи.

Дмитро Кухнюк, адвокат (м. Київ), кандидат юридичних наук, доцент кафедри нотаріального та виконавчого процесу і адвокатури Київського національного університету імені Тараса Шевченка, керуючий партнер АО «Мельник, Кухнюк і партнери». 
Експерт програм Координатора проектів ОБСЄ в Україні з підвищення кваліфікації для суддів та адвокатів. Член робочої групи з адвокатури при Раді з питань судової реформи. 
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5. Актуальні питання дисциплінарної відповідальності адвоката.

Марина Тулякова, адвокат (м. Одеса), Голова дисциплінарної палати кваліфікаційно-дисциплінарної комісії адвокатури Одеської області.

Нагороди: почесні грамоти Одеської обласної адміністрації, Одеської міської ради, почесна відзнака Одеського міського голови «Знак пошани», Почесний адвокат Одеської обласної колегії адвокатів, дипломи Спілки адвокатів України «Адвокат-громадський діяч року» (2008, 2009 р.р.), Адвокат року-2013, Подяка Вищої Ради юстиції, орден королеви Анни «Честь Вітчизни». 
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6. Адвокат і суддя: аспекти процесуальної взаємодії за новим процесуальним законодавством.

Лариса Зуєва, суддя-спікер Одеського апеляційного адміністративного суду, кандидат юридичних наук, медіатор  (DAA) Deutsche Anwalta Akademie.

Викладач Національної школі суддів України. Нагороди: нагрудний знак «Господарський суд Одеської області», почесна відзнака Вищої ради юстиції, нагрудний знак  «Почесний знак Ради суддів адміністративних судів України».
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7. Захист прав клієнтів у галузі морського права та міжнародної торгівлі.

Артур Ніцевич, адвокат (м. Одеса), керуючий партнер Міжнародної юридичної служби Interlegal.

Членство в асоціаціях: LMAA (London Maritime Arbitrators Association); IBA (International Bar Association); Морський Інститут Великобританії (The Nautical Institute); EMLO (European Maritime Law Organization), SCMA (Сінгапурська палата морського арбітражу). Член Морського Інституту України. Член Ради Відділення Асоціації правників України в Одеській області. 

Майстер-класи відбудуться 10.11.2017 року 

за адресою: м. Одеса, вул. Академічна, 2

Запис на майстер-класи за телефонами: 063 601 58 24; 098 858 02 44
